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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer
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vom 08.09.2015

Asbest in offentlichen Geb&uden und bayerischen
Bahnhdéfen

Nach Aussage der Deutschen Bahn AG kann nicht ausge-
schlossen werden, dass im 6ffentlichen Raum von Bahnhd-
fen ,Eternitplatten” verbaut sind, die Asbest enthalten, und
in den Bereichen, die der Witterung ungeschitzt ausgesetzt
sind, dass Schadstoffe freigesetzt werden kdnnen, dies trifft
auch fur offentliche Gebaude zu.

Deshalb frage ich die Staatsregierung:

1. Ist der Staatsregierung bekannt, dass laut Statistik der
DGUV (Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung) mehr
als die Halfte der Todesfélle aufgrund von Berufskrank-
heiten auf Asbest zuriickzufihren ist, wie bewertet die
Staatsregierung diese alarmierenden Zahlen und was
unternimmt sie konkret, um die Todesfalle zu vermeiden?

2. In welchen Bahnhofen und 6ffentlichen Gebauden wur-
den asbesthaltige Materialien wann verbaut und in wel-
chem Umfang (aufgeschlusselt nach Jahreszahlen, ein-
zelnen Orten und Objekten)?

3. Wurden in den betroffenen Objekten bereits Sanierungs-
maflnahmen zur Beseitigung asbesthaltiger Materialien
eingeleitet, wenn ja, wann, wo und in welchem Umfang?

4. Wie wurden Beschaftigte in den betroffenen Objekten,
Reisende oder sonstige Personen wahrend des Ruick-
baus von astbesthaltigen Materialien vor dem gesund-
heitsschadlichen Asbeststaub geschiitzt?

5. Wie hoch ist die Belastung in den 6ffentlichen Gebauden
und Bahnhofen, in welchen noch kein Riickbau von as-
besthaltigen Materialien stattgefunden hat?

6. Welche Schutzmalinahmen erfolgen in betreffenden Ge-
bauden, um Personen vor der kontinuierlichen Emission
asbesthaltiger Schadstoffe zu schiitzen?

7. Werden die Beschéftigten in den betroffenen Gebauden
regelmaRig arbeitsmedizinisch untersucht unter dem As-
pekt, dass sie wahrend ihrer Arbeitszeit verstarkt in kon-
taminierten Bereichen tatig sind?

8. Wie hoch ist aktuell die Zahl von Erkrankungen und To-
desféllen in den letzten funf Jahren in Bayern, die auf
eine Asbestbelastung zurtickzufihren sind?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 07.10.2015

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium flir Umwelt und Verbraucherschutz, dem
Staatsministerium fiir Arbeit und Soziales, Familie und Integ-
ration und dem Staatsministerium flr Gesundheit und Pfle-
ge wie folgt beantwortet:

1. Ist der Staatsregierung bekannt, dass laut Statistik
der DGUV (Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung)
mehr als die Halfte der Todesféalle aufgrund von Be-
rufskrankheiten auf Asbest zurtickzufihren ist, wie
bewertet die Staatsregierung diese alarmierenden
Zahlen und was unternimmt sie konkret, um die To-
desfalle zu vermeiden?

Um Todesfélle durch Asbest zu vermeiden, legt die Bayeri-

sche Gewerbeaufsicht im Rahmen ihrer Uberwachungsta-

tigkeit ein besonderes Augenmerk auf die Einhaltung der fr

Asbesttatigkeiten geltenden Vorschriften zum Arbeitsschutz.

Die Gewerbeaufsichtsamter erhalten jahrlich insgesamt

etwa 4.000 bis 5.000 gesetzlich vorgeschriebene Anzeigen

von Gewerbebetrieben zu Asbest-ASI-Arbeiten. Die Firmen
zeigen dem Amt hierdurch Ort, Zeitdauer sowie Arbeitsver-
fahren geplanter Asbest-ASI-Arbeiten an. Die Anzeigen wer-
den auf Plausibilitdét und gegebenenfalls durch Kontrollen
vor Ort im Hinblick auf die rechtskonforme Durchfiihrung der

Arbeiten Uberpriift. Sofern notwendig ergreift die Gewerbe-

aufsicht VerwaltungsmafRnahmen, wie z. B. Anordnungen,

um auf eine ordnungsgemafe Durchfihrung dieser Arbeiten
hinzuwirken.

Die einschlagige Statistik der Deutschen Gesetzlichen
Unfallversicherung (DGUV) ist der Staatsregierung bekannt.
Die Asbest-Exposition der heute auftretenden asbestbe-
dingten Berufskrankheiten liegt aufgrund der sehr langen
Latenzzeit in der Regel bereits Jahrzehnte zurtick. Der Ge-
setzgeber hat das Inverkehrbringen von Asbest in Deutsch-
land gemaf Gefahrstoffverordnung seit 1993 verboten. Die-
ses Verbot gilt seit 2005 auch auf europaischer Ebene.

Die in Frage 1 angesprochenen Todesfalle aufgrund einer
frheren Asbestbelastung sind ganz Uberwiegend auf as-
bestbedingte Tumorerkrankungen wie Lungen-(Kehlkopf-)
krebs und Mesotheliom zuriickzufihren. Der Arbeitgeber
hat (als MaRBnahme der Friherkennung) Beschaftigten so-
wie ehemals Beschaftigten nach 8 5 Abs. 3 ArbMedVV (Ar-
beitsmedizinische Vorsorgeverordnung) nach Beendigung
bestimmter Tatigkeiten (hier: mit Asbest) nachgehende Vor-
sorge anzubieten. Diese Verpflichtung tbertragt der Arbeit-
geber am Ende des Beschéftigungsverhaltnisses auf den
zustandigen gesetzlichen Unfallversicherungstrager (hier:
die GVS [Gesundheitsvorsorge] in Augsburg als Gemein-
schaftseinrichtung aller gesetzlichen Unfallversicherungs-
trager). Die Teilnahme an der nachgehenden Vorsorge ist

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.
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freiwillig, der zusténdige Unfallversicherungstrager ber-
nimmt die Kosten.

2. In welchen Bahnhofen und o6ffentlichen Gebauden
wurden asbesthaltige Materialien wann verbaut und
in welchem Umfang (aufgeschlisselt nach Jahres-
zahlen, einzelnen Orten und Objekten)?

Die Beantwortung der Fragen Nr. 2, Nr. 3 und Nr. 4 erfolgt

in zwei Teilen, unterschieden nach 6ffentlichen Gebauden

und Bahnhofen, da Gebaude der Deutschen Bahn, soweit
sie Bahnzwecken dienen, nicht in den Anwendungsbereich
der Bayerischen Bauordnung (BayBO) fallen. Die nachfol-
genden Aussagen zu 6ffentlichen Geb&uden betreffen aus-
schlieBlich staatliche Gebaude, da der Staatsregierung zu
offentlichen Gebauden in kommunaler Zustandigkeit keine
Erkenntnisse vorliegen.

Offentliche staatliche Geb&ude

Die Herstellung, das Inverkehrbringen und die Verwendung
von Asbestfasern sowie von Erzeugnissen und Gemischen,
denen diese Fasern absichtlich zugesetzt sind, ist heute
nach der europaischen Chemikalienverordnung (REACH-
Verordnung) verboten. Bei dem eingangs der Fragestellung
zitierten Fabrikat ,Eternit“ handelt es sich um ein weitver-
breitetes Asbestzementprodukt, das bis zu seinem Verbot
1991 in der Bauindustrie insbesondere als Dach- oder als
Fassadenplatte auch im staatlichen Bauwesen verwendet
wurde. Asbestzement zahlt aufgrund des vergleichsweise
hohen Bindemittelanteiles zu den fest gebundenen Asbest-
stoffen. Im eingebauten Zustand gehen von diesen Asbest-
zementprodukten keine konkreten Gesundheitsgefahren im
Sinne des Bauordnungsrechts aus. Daher war bisher weder
ein Anlass zur Dokumentation Uber den legalen Einsatz von
Asbestzementplatten bis zu deren Verbot gegeben noch hat
ein Bedarf fur Erhebungen im Bestand nach diesem Zeit-
punkt bestanden.

Im Gegensatz hierzu ist bei sog. ,schwach gebundenen*
Asbestzementprodukten, die in der Fragestellung nicht aus-
dricklich aufgefuhrt sind, von einer Gefahrenlage im Sinne
des Bauordnungsrechts nach Art. 3 Abs. 1 Satz 1 auszu-
gehen. Die sogenannte ,Asbestrichtlinie* (Richtlinie fur die
Bewertung und Sanierung schwach gebundener Asbestpro-
dukte in Gebauden — aktuell giiltige Fassung Januar 1996)
wurde in Bayern verbindlich in die Liste der Technischen
Baubestimmungen bauaufsichtlich eingeflhrt. Die Behdrden
der Staatsbauverwaltung wurden von der Staatsregierung
in diesem Zusammenhang bereits 1986 sehr frihzeitig und
ressortlibergreifend angewiesen, die in ihrer Unterhaltung
stehenden Gebaude auf schwach gebundene asbesthalti-
ge Produkte zu untersuchen und soweit erforderlich zu sa-
nieren. Zwischen 1989 und 1998 sowie in den Jahren 2001
und 2002 wurden durch die Staatsbauverwaltung fur den
gesamten staatlichen Gebaudebestand flachendeckend
systematische Bestandserfassungen durchgefihrt und
schlieBlich Gber einen Zeitraum von weit Uber zehn Jahren
in Intervallen Uber den jeweiligen Stand der Bestandserhe-
bungen und die daraus resultierenden Sanierungsmaf3nah-
men berichtet. Aufgrund des Zieles, flachendeckend alle auf
die Verwendung von Asbest zurtickzufiihrenden Gefahren-
quellen in und an staatlichen Gebauden zu erfassen und im
Ergebnis abzustellen, war eine bayernweite Dokumentation
im Sinne einer ,Aufschlisselung” zu keinem Zeitpunkt ver-
anlasst. Eine gesetzliche Verpflichtung zur Dokumentation
besteht dartiber hinaus nicht. Die Aktenlage zur Erfassung

von Asbestprodukten in staatlichen Gebauden im Zeitraum
zwischen 1989 und 2002 besteht aufgrund der lang zurtick-
liegenden Zeit (Aufbewahrungsfrist abgelaufen) nur noch
unvollstandig und ist daher Gberholt.

Aufgrund der weiten Verbreitung und der zahlreichen An-
wendungsgebiete von Asbestprodukten in der Bauindustrie
ist es bis heute nie ausgeschlossen, dass Asbestprodukte
im Rahmen der Bauvorbereitungsphase oder wahrend dem
Bau entdeckt und erfasst werden. Dies hangt u. a. auch da-
mit zusammen, dass die Asbestrichtlinie neben der Metho-
de 1 ,Entfernen“ auch die Methoden 2 ,Beschichten** und 3
.Raumliche Trennung" als zulassige Sanierung aufzahlt, wo-
bei bei letzteren Methoden die Asbestprodukte im Gebaude
verbaut verbleiben.

Die Staatliche Bauverwaltung ist daher seit Langem auf
das mdgliche Vorhandensein von asbesthaltigen Baustoffen
und Bauprodukten sowie im Ubrigen auch anderen Gefahr-
stoffen im Gebaudebestand hin sensibilisiert. Projektbezo-
gen werden bereits im Verdachtsfall weitere Veranlassungen
zur Beprobung und Feststellung von moglichen asbesthalti-
gen Materialien getroffen. Eine bayernweite Bestandsauf-
nahme zur zentralen Erfassung von Gebauden, an denen
Asbestprodukte verbaut wurden, ist nicht zielfihrend und
ist vor dem Hintergrund des kontinuierlichen Vorgehens im
Staatlichen Hochbau Uber einen sehr langen Zeitraum hin-
weg nicht veranlasst.

Bayerische Bahnhofe

Dazu liegen keine belastbaren Bestandserfassungen vor.
Im Zuge von Neu-, Aus- bzw. Rickbauten von Empfangs-
gebauden und Bahnsteigdachern nimmt die Deutsche Bahn
die erforderlichen Untersuchungen der verbauten Materiali-
en vor und trifft den gesetzlichen Regelungen entsprechen-
de VorsorgemalRnahmen.

3. Wurden in den betroffenen Objekten bereits Sanie-
rungsmalRnahmen zur Beseitigung asbesthaltiger
Materialien eingeleitet, wenn ja, wann, wo und in wel-
chem Umfang?

Offentliche staatliche Geb&aude

Die Verantwortung fur die Einleitung von erforderlichen

Untersuchungen und die Veranlassung von notwendigen

Sanierungsmaf3nahmen obliegt dem jeweiligen Gebaude-

eigentimer bzw. Verflugungsberechtigten. Im staatlichen

Bauwesen erfolgt daher die Planung und Durchfiihrung von

SanierungsmafRnahmen durch die Staatsbauverwaltung im

Auftrag der jeweiligen Ressorts bzw. deren Grundbesitz be-

wirtschaftenden Dienststellen.

Fur fest gebundene Asbestprodukte, die an Gebauden
verbaut wurden, besteht unter Bezugnahme auf die Antwort
zu Frage 2 kein bauaufsichtliches Sanierungsgebot und
demzufolge auch keine Verpflichtung zur Dokumentation.
Es ist jedoch mit Gewissheit davon auszugehen, dass im
Zuge des Bauunterhaltes sowie im Rahmen von Umbau-
oder Erweiterungsmaflinahmen bei staatlichen Gebauden
anlassbezogen auch bereits ein fortschreitender Ersatz von
fest gebundenen Asbestprodukten stattgefunden hat.

In den Jahren von 1986 bis 2002 wurde auf Grundlage
der umfangreichen Bestandserhebungen im staatlichen Lie-
genschaftsbestand (siehe Antwort zu Frage 2) auch eine

*) Die Methode 2 ,Beschichten” ist mit geédnderter Anlage 6.2/1 zur
Asbestrichtlinie heute nicht mehr anzuwenden.
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grofRe Anzahl an Sanierungsmalnahmen priorisiert und
durchgefihrt. Im Rahmen des damals aus Ubergeordneten
organisatorischen Griinden eingefiihrten Berichtswesens in-
nerhalb der Bauverwaltung wurde dabei auch stichpunktar-
tig zur Art, zum Umfang und zum Fortschritt der einzelnen
Sanierungsmaf3nahmen berichtet. Eine gesetzliche Ver-
pflichtung zur Dokumentation besteht jedoch entsprechend
der Bestandserfassung auch fur die Erfassung von durch-
gefiihrten Asbestsanierungen nicht. Die aus dem Berichts-
wesen im Zeitraum zwischen 1989 bis 2002 zugehérige
Aktenlage zur Durchfiihrung von Sanierungsmal3nahmen in
staatlichen Gebauden ist entsprechend der Bestandserfas-
sung zum grof3en Teil nicht mehr vorhanden und daher nicht
reprasentativ.

Seit 2002 werden MaRnahmen zur Untersuchung und
Asbestsanierung in staatlichen Gebauden weiterhin auf
Veranlassung der nutzenden Verwaltung (Ressorts bzw.
i.d.R. deren Grundbesitz bewirtschaftenden Dienststellen)
objektbezogen und ohne zentrales Berichtswesen durch die
staatlichen Bauamter durchgefihrt. In Bezug auf die Frage-
stellung weisen wir nochmals darauf hin, dass neben der
Beseitigung schwach gebundener Asbestprodukte auch das
.Beschichten** und die ,R&aumliche Trennung“ eine zulassi-
ge Methode fiir die Sanierung darstellen.

Unter Hinweis auf die Generalklausel nach Art. 3 Abs.1
Satz 1 BayBO steht bei einer notwendigen Asbestsanierung
stets die Abhilfe einer mdglichen Gefahrdung fir Leben und
Gesundheit im Vordergrund. Die Dokumentation beschrénkt
sich daher auf die Erfolgskontrolle der Sanierungsmaf3nah-
me fur das Einzelobjekt durch die vorgeschriebenen Mess-
protokolle gemaR Nr. 5 der Asbestrichtlinie, die von den
(nach Richtlinie VDI 3492 Blatt 2) zugelassenen Messins-
tituten durchgefiihrt werden und Uber einen Zeitraum von
sechs Monaten aufbewahrt werden mussen.

Bayerische Bahnhofe

Nein. Auf die Antwort zu Frage 4 der Schriftlichen Anfrage
auf der Drucksache 17/2854 vom 26. September 2014 wird
verwiesen.

4. Wie wurden Beschaftigte in den betroffenen Objek-
ten, Reisende oder sonstige Personen wahrend des
Rickbaus von astbesthaltigen Materialien vor dem
gesundheitsschéadlichen Asbeststaub geschitzt?

Offentliche staatliche Geb&aude

MafRnahmen zur Sanierung von Asbestprodukten missen

auf Grundlage eines objektbezogenen Konzeptes erfolgen.

Die SchutzmalRnahmen wahrend einer Sanierung schwach

gebundener Asbestprodukte unterliegen den Grundséatzen

gemal Nr. 4.4 der Asbest-Richtlinie (Fassung Januar 1996)

und dienen sowohl dem Schutz von Personen innerhalb

als auch auRRerhalb des sog. ,Arbeitsbereiches”. Fur den

Schutz von Personen innerhalb des Arbeitsbereiches gelten

die einschlagigen arbeitsschutzrechtlichen und berufsge-

nossenschaftlichen Bestimmungen. Fur die verantwortliche

Ausfuhrung solcher Sanierungsmafnahmen kommen da-

her ausschlie3lich zugelassene Fachbetriebe in Betracht.

Durch geeignete technische und organisatorische Maf3nah-

men entsprechend den Technischen Regeln zum Umgang

mit asbesthaltigen Gefahrstoffen (TRGS 519) wird wahrend

*) Die Methode 2 ,Beschichten” ist mit geédnderter Anlage 6.2/1 zur
Asbestrichtlinie heute nicht mehr anzuwenden.

der Sanierungsmafnahme sichergestellt, dass aus dem
Arbeitsbereich keine Asbestfasern in Raume gelangen, die
nicht zum Arbeitsbereich gehoren. Luft aus dem Arbeitsbe-
reich darf an die AuRenluft nur kontrolliert und Giber mecha-
nische Liftungsanlagen abgegeben werden. Dafiir werden
beispielsweise und je nach Bedarf staubdichte Abschottun-
gen (Schleusen), Unterdruckanlagen, Saugsysteme und
geeignete Filteranlagen mit Behaltern errichtet und einge-
setzt. Der Anwendungsbereich der TRGS 519 umfasst im
Ubrigen den Riickbau sowohl von schwach gebundenen,
als auch den Ruckbau von sonstigen Asbestmaterialien.

Die Staatlichen Bau&émter setzen dariiber hinaus zur
Qualitatssicherung unter den Voraussetzungen der ,Ver-
ordnung Uber Sicherheit und Gesundheitsschutz auf Bau-
stellen” (BaustellV) sachversténdige Sicherheits- und Ge-
sundheitsschutzkoordinatoren (SiGe-Ko) ein, die bereits
im Rahmen der Planung und Baustellenvorbereitung sowie
durch Koordination, Information und Baustellenkontrollen
zur Optimierung des Sicherheits- und Gesundheitsschutzes
der Beschéftigten auf Baustellen beitragen.

Bayerische Bahnhofe
Die Fragen Nr. 4, Nr. 5 und Nr. 6 werden aufgrund ihres
Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Es liegen keine Anhaltspunkte hinsichtlich einer gesund-
heitlichen Gefahrdung von Fahrgésten oder Bediensteten
der Deutschen Bahn vor. Auf die Antworten zu den Fragen
1 (betreffend Innenrdume) und 6 (betreffend den AulRenbe-
reich) der Schriftlichen Anfrage auf der Drucksache 17/2854
vom 26. September 2014 wird verwiesen.

Im Ubrigen sind derzeit keine RiickbaumaRnahmen sei-
tens der Deutschen Bahn geplant.

5. Wie hoch ist die Belastung in den 6ffentlichen Gebau-
den und Bahnhofen, in welchen noch kein Riickbau
von asbesthaltigen Materialien stattgefunden hat?

Die Arbeitsstattenverordnung (ArbStattV) findet nur An-

wendung in Arbeitsstatten bei der Tatigkeit von abhangig

Beschaftigten und nicht in Gebauden im Allgemeinen. Die

ArbStattV fordert u. a., dass in umschlossenen Arbeitsrau-

men eine ausreichend gesundheitlich zutrégliche Atemluft

vorhanden ist. Hiervon kann bei Asbest — sofern nicht wie
bei Sanierungsarbeiten mit Asbest umgegangen wird (Zu-
standigkeitsbereich StMUV) — regelmalRlig ausgegangen
werden, da evtl. Asbestbelastungen gemafR bayerischem

Bauordnungsrecht zu beseitigen sind. So ist gemaf der vom

StMI erlassenen ,Liste der als Technische Baubestimmun-

gen eingefuhrten technischen Regeln“ die ,Richtlinie fur die

Bewertung und Sanierung schwach gebundener Asbestpro-

dukte in Gebauden (Asbest-Richtlinie)* einzuhalten, die flr

die Bewertung und Sanierung schwach gebundener Asbest-
produkte in Gebauden gilt. Sofern der Bauaufsichtsbehodrde
bekannt wird, dass in einem Gebaude schwach gebundene

Asbestprodukte ungeschiitzt vorhanden sind, so hat sie dem

Eigentiimer der baulichen Anlage bzw. dem Verfligungsbe-

rechtigten die Bewertung der Sanierungsdringlichkeit und

gof. die Erstellung eines Sanierungskonzepts aufzugeben.

Nach Angaben des Bayerischen Landesamtes fur Ge-
sundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) liegen dort keine
Erkenntnisse diesbeziglich vor.

Bei dem Fabrikat Eternit handelt es sich um fest gebun-
dene Asbestzementprodukte (Dachplatten, Wandbekleidun-
gen, Fassadenelemente). Asbestzementprodukte in Innen-
raumen sind nicht der Witterung ausgesetzt. In eingebautem
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Zustand werden daher in der Regel keine Fasern freigesetzt.
Bei schwach gebundenen Asbestprodukten wie beispiels-
weise in Dichtungsmaterialien oder Brandschutzverkleidun-
gen ist durch Erschiitterungen oder Alterung der Produkte
eine Freisetzung von Asbestfasern in Innenrdumen maoglich.
Die Bewertung der Sanierungsbedurftigkeit dieser Produkte
erfolgt nach den Richtlinien fur die Bewertung und Sanie-
rung schwach gebundener Asbestprodukte in Gebauden.

Insbesondere bei unsachgemafier Bearbeitung von As-
bestzementprodukten, beispielweise im Rahmen von Sa-
nierungsarbeiten, kdnnen groRe Mengen an Asbestfasern
freigesetzt werden. Bei Abbruch-, Sanierungs- oder Instand-
haltungsarbeiten an Asbestprodukten sind die jeweils gel-
tenden Arbeitsschutzbestimmungen und SchutzmaRnah-
men einzuhalten. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage
4 verwiesen.

Auch kdnnen aus im Auf3enbereich verbauten Produkten
durch Verwitterung Asbestfasern freigesetzt werden. Unter-
suchungen in der Schweiz zufolge, an denen auch die Firma
Eternit beteiligt war, lagen die Konzentrationen im Umfeld
von verwitternden Asbestzementplatten auf Dachern in allen
61 untersuchten Fallen unter der Nachweisgrenze von 100
Fasern/m3 (Bundesamt fur Umwelt, Wald und Landschaft
BUWAL [2005]: Messungen von Asbestfasern bei Asbestze-
mentdéachern. Umweltmaterialien Nr. 203. Schweiz).

Die bayerischen Bahnhofe betreffend wird auf die Antwort
zu Frage 4 verwiesen.

6. Welche SchutzmafRnahmen erfolgen in betreffenden
Gebauden, um Personen vor der kontinuierlichen
Emission asbesthaltiger Schadstoffe zu schiitzen?

Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.

Die bayerischen Bahnhofe betreffend wird auf die Antwort
zu Frage 4 verwiesen.

7. Werden die Beschéftigten in den betroffenen Gebau-
den regelméRig arbeitsmedizinisch untersucht unter
dem Aspekt, dass sie wahrend ihrer Arbeitszeit ver-
starkt in kontaminierten Bereichen tatig sind?

Eine arbeitsmedizinische Vorsorge erfolgt gemafl der Ver-

ordnung zur arbeitsmedizinischen Vorsorge (ArbMedVV).

Demnach hat der Arbeitgeber bei Tatigkeiten mit Asbest eine

Pflichtvorsorge fur die betroffenen Beschaftigten zu veran-

lassen. Wesentliche Grundlage ist das Geféahrdungspoten-

zial der Arbeiten, sodass diesbeziglich eine Abstimmung
mit dem fur den Arbeitsschutz bei diesen Arbeiten federflh-
rend zustandigen StMUV erforderlich ist. Beim Aufenthalt
von Beschéftigten in Innenrdumen sind grundsétzlich keine

.arbeitsmedizinischen Untersuchungen® erforderlich, da in

Innenraumen gemaf Bauordnungsrecht keine gefahrlichen

Asbestbelastungen bestehen dirfen bzw. da im Falle des

Bekanntwerdens einer potenziellen Asbestgefédhrdung Sa-

nierungsmafinahmen eingeleitet werden mussen.

8. Wie hoch ist aktuell die Zahl von Erkrankungen und
Todesfallen in den letzten funf Jahren in Bayern, die
auf eine Asbestbelastung zurickzufihren sind?

Valide Daten zu asbestbedingten Erkrankungen und Todes-

fallen liegen weder fir Deutschland noch fur Bayern vor.

Die Krankenhausstatistik wies 2013 in Bayern 1.123 Kran-

kenhausbehandlungen infolge des Mesothelioms aus, das

Uberwiegend auf Asbesterkrankungen zurlickzufihren ist,

sowie einige asbestbedingte Lungenerkrankungen. Die To-

desursachenstatistik wies im gleichen Jahr 209 Sterbefalle

infolge des Mesothelioms sowie 11 Sterbefélle infolge einer
Asbestose aus.
Krankenhausfalle, Bayern
2009
1.089

2010
1.161

2011
1.073

2012
1.056

2013
1.123

C45* Mesotheliom

J61 Pneumokoniose
durch Asbest und
sonstige anorganische
Fasern

J92.0 Pleuraplaques
mit Nachweis von 2 8 11 4 2
Asbest

J92.9 Pleuraplaques
ohne Nachweis von 25 16 17 7 12
Asbest

38 37 35 26 14

Sterbefalle, Bayern

2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013
C45 Mesotheliom 179 194 178 194 209
J61 Pneumokoniose
durch Asbest und
sonstige anorganische
Fasern

J92.0 Pleuraplaques
mit Nachweis von - - - - -
Asbest

J92.9 Pleuraplaques
ohne Nachweis von - - - - -
Asbest

Datenquelle: Statistisches Bundesamt;

* Pos.-Nr. der ICD-10 (Internationale statistische Klassifikation
der Krankheiten und verwandter Gesundheitsprobleme)

Es ist davon auszugehen, dass ein erheblicher Anteil der
Féalle auf eine berufsbedingte Exposition zurlickzufuhren ist.
Die Berufskrankheitenstatistik wies 2013 fir Bayern 640 as-
bestbedingte Berufskrankheitenanzeigen aus, im gleichen
Berichtsjahr wurden 366 Falle als Berufskrankheit aner-
kannt (dabei ist zu beachten, dass sich die Anerkennungen
z.T. auf Anzeigen aus den Vorjahren beziehen).
Asbestbedingte Berufskrankheiten: Asbestose, asbest-

bedingtes Mesotheliom, Lungenkrebs in Verbindung mit
Asbestose (BK-Ziffern 4103 bis 4105), Bayern

2009 | 2010 | 2011

2012 | 2013

im Berichtsjahr
angezeigt
im Berichtsjahr
anerkannt

Datenquelle: DGUV Referat Statistik; erstellt am 29. September
2015

675 613 602 630 640

299 261 287 316 366

Deutschlandweit sind 2013 1.449 Menschen an einer as-
bestbedingten Berufskrankheit gestorben, in Bayern waren
es 135 Sterbefalle.

Sterbefalle infolge asbestbedingter Berufskrankheiten,
Bayern

2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013

Asbestose, asbestbe-
dingtes Mesotheliom,
Lungenkrebs in Ver-
bindung mit Asbestose
(BK-Ziffern 4103 bis
4105)

119 119 107 116 135

Datenquelle: DGUV Referat Statistik; erstellt am 29. September
2015



